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Projektilen paverkas av en bromsande
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kraft, vars medelvarde vi ska bestdm-

o ma. Vi antar darfér att R dr medel-

véardet av kraften som da forstds dr en
konstant. Kraften verkar under en tid,
som &r ointressant, dd angreppspunk-
m ten flyttas en striacka d. Kraften utf6r
ett arbete som hédr betyder en minsk-
v,/3 ning av den kinetiska energin. Arbetet
for en konstant kraft kan beridknas som
" kraft gadnger vig"

Lagen om arbetet:

ger

Uy, =T,-T (1)
2
-R-d= %m(%) - %mvo2 (2)
dimv,’
R==5a i

Impulsen bestims med impulslagen, som sédger att kraftens impuls ar lika
med forandringen i rérelseméngd:

v
Impulsen =m——-muv, =
3 0

2mu,
3

(4)

For en konstant kraft ar impulsen = kraft ganger tid
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C
\\\ Frildgg forst hylsan. De krafter som

verkar pd den under rorelsen pa den

glatta stdngen ar
tyngdkraften mg
normalkraften N
dragkraften P
fjaderkraften kAl

dar k &r fjaderkonstanten och Al for-
langningen fran den naturliga langden.

Frén ett viloldge skall hylsan dras till ett
annat lage déar farten dr given. I det hér
fallet skall den vara noll. Fragestallning-
\ en dr alltsa av typ fart som funktion av
laget och den problemtypen behandlas
enklast med en energilag. Vi bérjar med
att bestimma krafternas arbetet vid hyl-
sans forflyttning fran A till B.

Normalkraften N &r vinkelrdt mot forflyttningen och gor dérfor inget arbete.
Tyngdkraftens arbete dr kraften gadnger den vertikala forflyttningen. For en
lutningsvinkel S =30° fas:

u,, =-mg-4asin ff = -2mga (1)

mg

Kraften P ar konstant och arbetet dr kraften ganger angreppspunktens forflytt-
ning i kraftens riktning. Eftersom traddens langd till vanster om trissan férst ar
5a och sedan 3a maste forflyttningen av angreppspunkten vara 2a.

U, =P-2a )

Fjaderkraftens arbete maste bestimmas genom integration eftersom den inte ar
konstant. Detta har gjorts i teorin och resultatet utnyttjas hir direkt:

1
uf;éiderkraft = k(Al)2 (3)
2

Fjaderns forlangning i B &r 2a. Fjaderkraftens arbete blir da enligt (3)

1 m
ufja‘derkraﬂ == 5 ’ Tg (2[7)2 = _2”1gﬂ (4)

Lagen om arbetet (eller lagen om den kinetiska energins férandring)
Uy y =T, =T, ®)

ger: —2mga—2mga+P-20=0-0 = P=2mg
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efter stot 0.’ 0.’

— —
[D i ;:| 1:1:“ Eftersom det inte finns nagra yttre

krafter pd hela systemet (de tva hyl-
sorna) i rorelseriktningen bevaras
rérelsemédngden enligt impulslagen:

—: m-2v-muv=mo,'+mv," (1)

dér v," och v," &ar hastigheterna efter stét.

Studstalets definition ger g=—2 1 (2)

Ekvationerna (1) och (2) ger resultatet
o= %(1 —3e)v=-04v

vz':%(1+3e)v= 14v
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Rymdfarkosten paverkas endast av
gravitationskraften frdn jorden. For en
cirkelrérelse med radien r kan den
aktuella farten bestimmas med kraft-
ekvationens normalkomponent:

2 2

v
m—L=mg—- =5 (1)
¥ r

0= 85 @

Gravitationskraften @r en centralkraft. Kraftmomentet M, med avseende pa
jordens centrum &r noll, vilket d& enligt momentekvationen M, = H,
betyder att rorelsemangdsmomentet H, dr en rérelsekonstant. Rérelse-
méngdsmomentets komponent vinkelrdtt mot rérelsens plan bevaras:

r-mo, = 8r-mv, =% o =,/8 (3)

Gravitationskraften ér ocksa konservativ med en kind potentialfunktion sa
att den mekaniska energin bevaras enligt

L+V,=T,+, 4)
RZ 2
2 mo,” — mg—- = Emvz2 —mg=— ®)

Eliminera nu ointressanta v, genom att sitta in (3):

> 1 8R* R?

——0 =20—— 20— 6

D Te T8 T8, ©
2 2

e 12:14gR 7)1:é L3 7)
64 8r 3y r

Ekv (2) ger da att v, = %’00

2 4 . o B
Svar: Farten v, mdste vara 3 ganger stOrre an v,




